

## ЦЕРКОВНО-ПРАКТИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 264-912.5



<https://elibrary.ru/jahvia>

### ЛИТУРГИЯ ПРЕЖДЕОСВЯЩЕННЫХ ДАРОВ: БОГОСЛУЖЕБНАЯ ПРАКТИКА И БОГОСЛОВСКИЕ АСПЕКТЫ

**Протоиерей Владимир Александрович  
Сергунин**

магистр религиоведения, аспирант кафедры  
общей истории Тамбовского  
государственного университета имени  
Г. Р. Державина, старший преподаватель  
Тамбовской духовной семинарии  
392000, Россия, Тамбовская область,  
г. Тамбов, ул. М. Горького, д. 3  
E-mail: [vlaserg@gmail.com](mailto:vlaserg@gmail.com)

**Для цитирования:** Сергунин В. А., прот. Литургия Преждеосвященных Даров: богослужебная практика и богословские аспекты // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2022. № 2 (19). С. 108–119. DOI: 10.51216/2687-072X\_2022\_2\_108. EDN: JAHVIA.

#### **Аннотация**

В статье представлен краткий обзор истории, атрибуции текстов чинопоследования и порядка служения литургии Преждеосвященных Даров. Само возникновение службы с совместным причащением, но без чтения евхаристических молитв утвердилось в Поместных Церквях не позднее X века. В настоящее время в сознании большинства верующих эта служба связана исключительно со временем Великого поста, однако древние константинопольские хроники свидетельствуют о ее совершении и в другие дни, например в среду и пятницу Недели о мытаре и фарисее, а также в Великую Пятницу. Вечернее время совершения литургии Преждеосвященных Даров позволяет человеку пережить день в духовно-аскетическом напряжении и соединиться со Христом, подчиняя этому событию все свои мысли и поступки.

Статья содержит анализ некоторых богословских мнений об этом богослужении. Недавние исследования в области литургики открывают в бого-

словии Преждеосвященной литургии связь с древней православной традицией, что позволяет отметить в принятой практике более поздние влияния инославного происхождения. Осмысление этих результатов становится актуальной задачей для современной литургической жизни Церкви.

**Ключевые слова:** богослужение; литургика; литургия Преждеосвященных Даров; древняя православная традиция; литургическая жизнь Церкви.

## Введение

Актуальность настоящего исследования обусловлена тем, что с богословской точки зрения до сих пор не решен вопрос о содержимом Чаши в литургии Преждеосвященных Даров и связанных с этим особенностей богослужения. Цель данной работы – представить краткий обзор богословских мнений по данной проблеме и подробно рассмотреть чинопоследование.

Основанием для существования Преждеосвященной литургии является вера в то, что Святые Дары «непреложно, нераздельно, неслиянно» и навсегда становятся Телом и Кровью Христовыми. На литургии Преждеосвященных Даров освящение Чаши происходит через соприкосновение с Телом Христовым. Эта практика берет начало в раннехристианские времена, когда не хранили Святую Кровь из-за известных трудностей: невозможность вылить Ее обратно в кувшин, высыхание Ее в Чаше и др. Для причащения христиан по домам, как это было принято, хранили только Тело (отсюда происходит католическая традиция и сегодня причащать только Телом в храме).

Причины, повлекшие возникновение чина общественного богослужения с совместным причащением без чтения евхаристических молитв, остаются до конца неясными. Современный литургист свящ. М. Желтов в своей статье [1], посвященной чинопоследованию литургии Преждеосвященных Даров, приводит следующие:

1. Изменение в IV веке практики причащения мирян: от домашнего самопричащения по будням она была перенесена в храмы.

2. В это же время (III–IV вв.) во многих городах установились богослужебные собрания по средам, которые завершались вку-

шением Трапезы Господней. Данное священнодействие служило и завершением поста в эти дни.

3. Установившаяся практика Великого поста повлекла более частое посещение христианами церковных собраний, в том числе и по будням. При каноническом запрете на совершение полной литургии сохранялось желание общины совместно причащаться Преждеосвященными Дарами.

4. Следствие деятельности нехалкидонитов: священников и мирян, отказывавшихся принимать причастие от клириков-халкидонцев после IV Вселенского Собора. Подвергаясь гонениям, нехалкидонское духовенство повсеместно раздавало Святые Дары для самопричащения мирянам. Поскольку Святую Кровь сложно было транспортировать, то возникла необходимость чина освящения Чаши.

Практика служения литургии Преждеосвященных Даров из главного центра – Константинополя – распространилась по всем поместным Церквям не позднее X века. Вопрос об атрибуции текста Преждеосвященной Литургии остается открытым на основании разных источников. Связь авторства этого чинопоследования с именем Папы Римского Григория не принимается в греческой традиции по причине как исторических фактов, так и традиции византийских литургических комментариев.

Связь имени свт. Григория Двоеслова с литургией Преждеосвященных Даров происходит, по всей вероятности, из синаксаря Великой Церкви, где говорится о введенной им практике совершать в Римской Церкви литургию, которая служится в постные дни в Византии. Авторство последования, согласно рукописным источникам, связывается с именами свт. Епифания Кипрского, свт. Германа Константинопольского; в греческой книжности – свт. Григория Великого. Свт. Симеон Солунский указывал на апостольское преемство чина Преждеосвященной литургии. Этого взгляда также придерживались прп. Никодим Святогорец, Иерусалимский Патриарх Досифей II и другие комментаторы [2].

### **Чинопоследование**

Служение литургии Преждеосвященных Даров традиционно связывается в церковном сознании со временем Великого поста.

Однако некоторые древние константинопольские хроники свидетельствуют о ее совершении в другие дни. Типикон Великой Константинопольской Церкви<sup>1</sup> содержит указания на служение этой литургии в среду и пятницу Недели о мытаре и фарисее, а также в Великую Пятницу. Не исключалась возможность служения Преждеосвященной литургии в среду и пятницу всего года. Позднее же, в связи с утверждением традиции студийского устава, была отменена практика совершения литургии на первой неделе Великого поста, а затем и в Страстную Пятницу, вероятно, с целью усугубить пост.

Время завершения литургии по Типикону подходит к началу вечерней трапезы в монастыре, что соответствует примерно 16 часам. В современных условиях вне монастырских стен возможность начинать богослужение днем в будни практически отсутствует, поэтому на заседании Святейшего Синода 1968 г. было утверждено разрешение служить Преждеосвященную литургию в вечернее время. В связи с возросшим интересом к возрождению литургических традиций в XX веке этот вопрос обрел особое внимание. По замечанию протопресвитера Александра Шмемана, именно подготовка к вечернему причащению за литургией Преждеосвященных Даров позволяет ощутить духовно-аскетическое напряжение великопостного времени, увенчивающегося встречей и соединением со Христом как исполнением Таинства Царства [3, с. 70]. Но на сегодняшний день в храмах большинства русских епархий эта практика не получила распространения и служба совершается так же, как и обычная литургия, с раннего утра. Согласно документу «Об участии верных в Евхаристии» (2015), литургический пост для причащающихся в вечернее время должен составить не менее шести часов.

Порядок чинопоследования литургии Преждеосвященных Даров включает предваряющие великопостные часы и чин изображительных. Следует литургический возглас «Благословенно Царство» и ход вечернего богослужения (великопостной вечерни): ектеня, кафизма, псалмы на «Господи, воззвах» и чтение святильных молитв священником. На литургии Преждеосвященных Даров читается 18-я кафизма, во время которой предстоятель

---

<sup>1</sup> Являясь главным кафедральным собором Византийской империи, храм Софии Константинопольской имел собственный устав богослужения.

переносит Преждеосвященный Агнец с престола на жертвенник «с великим благоговением». Чтение кафизмы завершается ектенией, в конце вечерни совершается вход с кадилом (на Страстной Седмице выносятся Евангелие) и звучат паремии, завершаемые прокимнами. Возглас «Свет Христов просвещает всех», согласно мнению исследователей, связывает паремийные чтения с огласительными беседами для готовящихся к Крещению на Пасху. В конце паремийных чтений исполняется песнопение, состоящее из стихов сто сорокового псалма «Да исправится молитва моя» и каждение, потом следует молитва св. Ефрема Сирина «Господи и Владыко живота моего...» с земными поклонами. Литургийную часть службы составляет сугубая ектения после библейских чтений, молитва об оглашенных с отпустом. После преполовения Великого поста (со среды Крестопоклонной недели) читается особая молитва о готовящихся к Просвещению (святому Крещению). Далее следуют великий вход с предписанным коленопреклонением молящихся и херувимская песнь «Ныне силы небесные...»

Тайносовершительный момент литургии Преждеосвященных Даров – преломление Преждеосвященного Агнца и вложение Его в Чашу, а затем – причащение верных. Предстоятель, прочитав молитву на возношение Даров, лишь касается Агнца с возгласением «Преждеосвященная святая святым» и, преломив Его, вкладывает в Чашу. Затем вливается приготовленная теплота (в ранее влитое вино и воду). Далее следует момент расхождения древнерусской (а также греческой) и современной русской практик – в последнем случае предписывается совершать священнодействия в молчании вместо произнесения положенных молитв полной литургии (древнерусская, единоверческая и греческая практики). После причащения священства и мирян исполняются тропарь «Да исполнятся уста наши», благодарственная ектения и заамвонная молитва. Под пение «Буди имя Господне» священник потребляет Дары с соответствующей молитвой. Отпуст совершается после исполнения 33-го псалма.

### Богословские аспекты

Богословский вопрос о содержимом Чаши остается актуальным на сегодняшний день и неоднократно поднимался в рабо-

тах по литургике [4]. Профессор Московской духовной академии И. А. Карабинов в статье «Святая Чаша на литургии Преждеосвященных Даров» с исчерпывающей подробностью исследует «Изьявление о неких исправлениях в служении Преждеосвященных литургии» [5], особо обращая внимание на указание, предписывающее диакону не отпивать из Чаши при причащении (если служит священник без диакона, ему следует поступать так же). Акцентировано внимание на том, что при причащении за Преждеосвященной литургией священнослужители отказываются причащать младенцев (которым обычно преподают только Святую Кровь). Карабинов отмечает позднюю вставку «Изьявления» в Служебник Русской Церкви при Патриархе Иоакиме, поскольку в дониконовских служебниках причащение на литургии Преждеосвященных Даров совершалось по полному чину. В этой поздней вставке, как подчеркивает профессор, отчетливо прослеживаются западные латинские влияния [6, с. 963].

Совершая причащение по чину полных литургий, древняя Русская Церковь следовала традиции греческой Церкви, отраженной в литургических комментариях поздневизантийской эпохи свт. Симеона Солунского: «...не посредством призывания Святого Духа и назнаменования [знаком креста: οὐ τῆ ἑλικλήσει... κα σφραγίδι] на Преждеосвященной литургии освящается находящееся в потире, но благодаря контакту и соединению (τῆ μετοχή κα νόσει) с животворящим Хлебом, который воистину есть Тело Христово и который соединен с Кровью [Христовой]»<sup>2</sup>. Есть ряд византийских свидетельств, обосновывающих освящение Чаши: послание Патриарха Константинополя Михаила III Анхиала (1169–1177) к Галлипольскому епископу Павлу; «Разъяснение царю» Патриарха Михаила II Оксеита (1143–1146), – где отмечено, в частности, что при перенесении Даров на престол священник произносит лишь единственную молитву, где ходатайствует о том, чтобы ему «быть достойным причастником предлежащих святынь» [5, с. 742].

В XVII веке митрополит Петр (Могила), следуя католической традиции, критиковавшей православный чин Преждеосвященной литургии, отверг идею об освящении Чаши, вставив в свой

---

<sup>2</sup> Труды блаженного Симеона, архиепископа Фессалоникийского. Москва : Тип. товарищества Рябушинских, 1916. С. 433.

Требник весьма резкое по форме указание на то, что Чаша на литургии Преждеосвященных Даров не только не освящается, но и нужна лишь для «церемониального обиходу». Евфимий Чудовской, известный справщик конца XVII столетия, не решился переносить этот выпад в состав Учительного известия к русскому Служебнику, ограничившись неопределенным по смыслу утверждением: «аще и освящается вложением св. Тела вино, но не пресуществуется<sup>3</sup> в Кровь» [Цит. по: 5, с. 744]. Невозможно здесь понять значение выражения «освящается, но не пресуществляется» – по всей видимости, Евфимий таким образом просто избежал цитирования весьма твердого убеждения Петра (Могилы) о неосвящении Чаши, поскольку руководствовался многовековой византийской и древнерусской практикой.

Тем не менее основной аргумент противников такого подхода – «преложение Святых Даров невозможно без соответствующих освятительных молитв к Богу, которых нет в чине литургии Преждеосвященных Даров» – продолжает звучать в Русской Церкви и сегодня [7]. Молитва не читается (она отсутствует в чинопоследовании), следовательно, вино не прелажается в Кровь. Цитата из свт. Симеона Солунского здесь не убеждает последователей, так как в ней отсутствуют прямые слова «преложение» (μεταστοιχείωσις), а используется слово «освящение». Кроме того, противники указывают на ряд догматических и литургических последствий, вплоть до отказа от православного учения о Таинствах.

Данная аргументация, очевидно, не может быть признана состоятельной в полной мере, поскольку опровергает догматический смысл помещения вина в Чашу. В сердцевины литургии не могут быть – тем более с такой практической «легкостью» – внесены неевхаристические элементы, тем более, если это внесение объясняется лишь «церемониальной» (обрядовой) или практической необходимостью. Причащение же под двумя видами является догматически безупречным, как напрямую соответствующее заповеди Господа Иисуса Христа: «...приимите, ядите: сие есть Тело Мое. И, взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все, ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Мф. 26, 26–28).

---

<sup>3</sup> Термин употреблен в редакции источника.

Указание на отсутствие молитвы прошения (эпиклезы) здесь также не может считаться исчерпывающим, поскольку во время приобщения человека Святым Тайнам также не произносится дополнительных молитв, но лишь свидетельствуется «Святаго Тела и Честныя Крове... причащается раб Божий...» Термины же «пресуществление» (μεταβολή, μεταποίησις, μεταστοιχείωσις, μετουσίωσις) у святых отцов вообще встречаются не столь часто (в отличие от слова «освящаются»), а термин «освящение» используется свт. Симеоном Солунским и в отношении полной литургии.

### Заключение

Подводя итог всему вышесказанному, заметим, что в настоящее время можно говорить о некоторых тенденциях возврата к единой православной практике в соответствии с древней традицией Церкви. В 2018 году решением Синода Православной Церкви Америки были приняты богослужebные указания: «...в соответствии с древней универсальной традицией Церкви уточнить, что содержимое Чаши на литургии Преждеосвященных Даров после погружения в нее Преждеосвященного Агнца становится Св. Кровью»<sup>4</sup>. В соответствии с этим служащие на литургии священники и диаконы причащаются тем же образом, что и на полных литургиях. И священник (или диакон), которому предстоит затем потребить Святые Дары, должен причаститься Чаши. Евхаристический пост при этом не будет никоим образом нарушен. В Русской Церкви относительно служения Соборного постановления пока нет.

### Список литературы

1. *Желтов, М., свящ.* Литургия Преждеосвященных Даров / свящ. Михаил Желтов / священник Михаил Желтов. – Текст : непосредственный // Православная энциклопедия. – Москва :

---

<sup>4</sup> Liturgical instruction of the Holy Synod of Bishops of the Orthodox Church in America // Orthodox Church in America. URL: <https://www.oca.org/cdn/PDFs/synod/2018-0215-liturgical-instructions.pdf> (дата обращения: 27.01.2022).



Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2016. – Т. 41. – ISBN 978-5-89572-021-9. – С. 263–278.

2. *Никодим (Милош), священноисп.* Правила Святых Апостолов и Вселенских соборов с толкованиями / священноисповедник Никодим (Милош). – Текст : электронный // Азбука веры : православный портал. – URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Nikodim\\_Milash/pravila-svjatyh-apostolov-i-vselenskih-soborov-s-tolkovanijami](https://azbyka.ru/otechnik/Nikodim_Milash/pravila-svjatyh-apostolov-i-vselenskih-soborov-s-tolkovanijami) (дата обращения: 21.05.2021).

3. *Шмеман, А., прот.* Великий Пост / протопресвитер Александр Шмеман. – Париж : YMCA-PRESS, 1986. – 154 с. – ISBN 2-85065-083-8. – Текст : непосредственный.

4. *Алексопулос, С.* Богословские аспекты литургии Преждеосвященных даров / Стефан Алексопулос. – Текст : непосредственный // Православное учение о церковных таинствах : V Международная богословская конференция Русской Православной Церкви, г. Москва, 13–16 ноября 2007 г. : в 3 т. / науч. ред. свящ. Михаил Желтов ; отв. за вып. А. И. Кырлежев. – Москва : Синодальная библейско-богословская комиссия, 2009. – Т. 1. Таинства в целом. Крещение и миропомазание. Евхаристия: литургические аспекты. – С. 461–478.

5. *Карабинов, И. А.* Св. Чаша на литургии Преждеосвященных Даров / И. А. Карабинов. – Текст : непосредственный // Христианское чтение. – 1915. – № 6. – С. 738–753.

6. *Карабинов, И. А.* Св. Чаша на литургии Преждеосвященных Даров : продолжение / И. А. Карабинов. – Текст : непосредственный // Христианское чтение. – 1915. – № 7/8. – С. 953–964.

7. *Леонов, В., прот.* Содержимое Чаши на литургии Преждеосвященных Даров : традиция и современные интерпретации / протоиерей Вадим Леонов. – Текст : электронный // Богослов. ru : научный богословский портал. – URL: <https://bogoslov.ru/article/5752302> (дата обращения: 27.05.2021).

Статья поступила в редакцию 22.03.2022.

Статья поступила после рецензирования 04.04.2022.

Статья принята к публикации 08.04.2022.

UDC 264-912.5

## **THE LITURGY OF THE PRESANCTIFIED GIFTS: LITURGICAL PRACTICE AND THEOLOGICAL ASPECTS**

**Vladimir A. Sergunin, Archpriest**  
Master of Religious Studies  
PhD Student at the Department of General  
History Derzhavin Tambov State University  
Senior Lecturer Tambov Theological Seminary  
3, M. Gorky Street, Tambov,  
392000, Tambov region  
vlasberg@gmail.com

**For citation:** Sergunin V.A., Archpriest The liturgy of Presanctified Gifts: liturgical practice and theological aspects // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. Tambov, 2022, no. 2 (19), pp. 108–119. DOI: 10.51216/2687-072X\_2022\_2\_108. EDN: JAHVIA. (in Russian)

### **Abstract**

This article represents a brief overview of the history, text attribution and the order of the liturgy of the Presanctified Gifts service. The very emergence of the service with joint communion, but without reading Eucharistic prayers, was established in Local Churches no later than the tenth century. Now, in the minds of most believers, this service is associated exclusively with the time of Great Lent, but the ancient evidence of the Constantinople chronicles reflects the possibility of performing it on other days, for example, on Wednesday and Friday of the Week about the Publican and the Pharisee, as well as on St. Friday. The evening time of the celebration of the Liturgy of the Presanctified Gifts allows a person to experience the day in spiritual and ascetic tension and connect with Christ, subordinating all his thoughts and actions to this event.

The article also contains an analysis of some theological aspects of this service. Recent studies in the field of liturgics reveal a connection with the ancient Orthodox tradition in the theology of the Pre-Consecrated liturgy, which allows us to note later influences of non-Orthodox origin in the accepted practice. Understanding these results is becoming an urgent task for the modern liturgical life of the Church today.

**Keywords:** divine service; liturgics; the liturgy of the Presanctified Gifts; ancient Orthodox tradition; liturgical life of the Church.

## References

1. Zheltov M., Priest Liturgiya Prezhdeosvyashchennykh darov [Liturgy of the Presanctified Gifts]. *Pravoslavnaya entsiklopediya* [Orthodox Encyclopedia]. Moscow, Church-Scientific Center "Orthodox Encyclopedia" Publ., 2020, vol. 41, pp. 263–278. (In Russian).
2. Nicodemus (Milos), Priest Pravila Svyatykh Apostolov i Vselenskikh soborov s tolkovaniyami [Rules of the Holy Apostles and Ecumenical Councils with interpretations]. *Azbuka very: pravoslavnyi portal* [ABC of faith: Orthodox portal]. (In Russian). Available at: [https://azbyka.ru/otechnik/Nikodim\\_Milash/pravila-svjatykh-apostolov-i-vselenskih-soborov-s-tolkovaniyami](https://azbyka.ru/otechnik/Nikodim_Milash/pravila-svjatykh-apostolov-i-vselenskih-soborov-s-tolkovaniyami) (accessed: 21.05.2021).
3. Schmemmann A., Archpriest *Velikii Post* [Great Lent]. Paris, YMCA-PRESS Publ., 1986, 154 p. (In Russian).
4. Alexopoulos S. Bogoslovskie aspekty liturgii Prezhdeosvyashchennykh darov [Theological aspects of the liturgy of the Presanctified Gifts]. *Materialy V Mezhdunarodnoi bogoslovskoi konferentsii Russkoi Pravoslavnoi Tserkvi "Pravoslavnoe uchenie o tserkovnykh tainstvakh* [V International Theological Conference of the Russian Orthodox Church Orthodox "Teaching on Church Sacraments"], Moscow, Synodal Biblical and Theological Commission Publ., 2009, vol. 1. *Tainstva v tselom. Kreshchenie i miropomazanie. Evkharistiya: liturgicheskie aspekty* [Sacraments in general. Baptism and Chrismation. Eucharist: liturgical aspects], pp. 461-478. (In Russian).
5. Karabinov I.A. Svyataya chasha na liturgii prezhdeosvyzshchennykh Darov [Holy Chalice at the Liturgy of the Presanctified Gifts]. *Khristianskoe chtenie* [Christian reading]. 1915, no. 6, pp. 738-753. (In Russian).
6. Karabinov I.A. Svyataya chasha na liturgii prezhdeosvyzshchennykh Darov: prodolzhenie [Holy Chalice at the Liturgy of the Presanctified Gifts: continuation]. *Khristianskoe chtenie* [Christian reading]. 1915, nos. 7/8, pp. 953-964. (In Russian).
7. Leonov V., Archpriest Soderzhimoe Chashi na liturgii Prezhdeosvyashchennykh Darov: traditsii i sovremennye interpretatsii [The Contents of the Chalice at the Liturgy of the Presanctified Gifts: tradition and modern interpretations]. *Nauchnyi bogoslovskii portal*

[Scientific Theological Portal]. (In Russian). Available at: <https://bogoslav.ru/article/5752302> (accessed: 27.05.2021).

Received 22 March 2022.

Reviewed 04 April 2022.

Accepted for press 08 April 2022.

УДК 253



<https://elibrary.ru/ndpxfc>

**ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕРКВИ И ИХ РЕАЛИЗАЦИЯ (ПО ДОКЛАДАМ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЯ II НА ЕПАРХИАЛЬНЫХ СОБРАНИЯХ Г. МОСКВЫ 1992–2008 ГГ.)**

**Иеромонах Иннокентий  
(Глазистов Иннокентий Игоревич)**  
магистр богословия, клирик  
Эстонской Православной Церкви  
(Московского Патриархата)  
90504, Эстония, г. Хаапсалу, ул. Эндла, д. 24  
E-mail: [ieromonah.innokenti@gmail.com](mailto:ieromonah.innokenti@gmail.com)

**Для цитирования:** Иннокентий (Глазистов И. И.), иером. Основные направления духовно-просветительской деятельности Церкви и их реализация : (по докладам Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II на епархиальных собраниях г. Москвы 1992–2008 гг.) // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2022. № 1 (18). С. 119–142. DOI: 10.51216/2687-072X\_2022\_1\_119. EDN: NDPXFC.

**Аннотация**

Статья посвящена рассмотрению основных направлений в организации катехизической и духовно-просветительской деятельности Церкви по выступлениям Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II на епархиальных собраниях г. Москвы с 1992 по 2008 г. В работе отмечено, что